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MÔN: VẬT LÝ

Thời gian làm bài : 50 phút


Câu 1: Chọn câu trả lời đúng. Để phân loại sóng ngang hay sóng dọc người ta dựa vào

A. tốc độ truyền sóng và bước sóng
B. phương truyền sóng và tần số sóng


C. phương dao động và phương truyền sóng
D.  phương truyền sóng và tốc độ truyền sóng
Câu 2: Một vật khối lượng m = 500g được gắn vào đầu một lò xo nằm ngang. Vật thực hiện đồng thời hai dao động điều hòa cùng phương, cùng tần số lần lượt có phương trình 
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. Năng lượng dao động của vật nặng bằng

A. 250J
B. 2,5J
C. 25J
D. 0,25J
Câu 3: Một  con lắc lò xo dao động điều hòa. Nếu tăng độ cứng của lò xo lên 2 lần và giảm khối lượng của vật 2 lần thì chu kì dao động của con lắc sẽ

A. tăng 2 lần
B. tăng 4 lần
C. không thay đổi
D. giảm 2 lần
Câu 4: Một vật dao động điều hòa với biên độ 10cm. Mốc thế năng ở vị trí cân bằng. Khi vật có động năng bằng 
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lần cơ năng thì vật cách vị trí cân bằng một đoạn

A. 10cm
B. 
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cm
C. 
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cm
D. 5cm
Câu 5: Trên mặt chất lỏng có hai nguồn sóng kết hợp giống nhau A và B dao động với cùng biên độ 2 cm, cùng tần số 20 Hz, tạo ra trên mặt chất lỏng hai sóng truyền đi với tốc độ 40 cm/s. Điểm M trên mặt chất lỏng cách A đoạn 18 cm và cách B 7 cm có biên độ dao động bằng

A. 4cm
B. 0cm
C. 2cm
D. 
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cm
Câu 6: Một vật dao động tắt dần:

A. biên độ và lực kéo về giảm dần theo thời gian.


B. li độ và cơ năng giảm dần theo thời gian.


C. biên độ và cơ năng giảm dần theo thời gian.


D. biên độ và động năng giảm dần theo thời gian
Câu 7: Trên mặt nước có hai nguồn sóng kết hợp A, B cùng pha và cách nhau 6cm, bước sóng λ = 1cm. Xét hai điểm C, D trên mặt nước tạo thành hình vuông ABCD. Số điểm dao động với biên độ cực tiểu trên CD là:

A. 4
B. 8
C. 10
D. 6
Câu 8: Một con lắc lò xo thẳng đứng tại vị trí cân bằng lò xo giãn 3(cm). Bỏ qua mọi lực cản. Kích thích cho vật dao động điều hòa theo phửơng thẳng đứng thì thấy trong một chu kì thời gian lò xo nén bằng 1/3 lần thời gian lò xo bị giãn. Biên độ dao động của vật bằng

A. 6 cm
B. 
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cm
C. 
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cm
D. 4cm
Câu 9: Con lắc đơn có chiều dài dây treo l, một đầu cố định và một đầu gắn vật nhỏ, dao động điều hoà tại nơi có gia tốc rơi tự do g. Tần số của dao động là:

A. 
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Câu 10: Một sóng ngang truyền trên sợi dây đàn hồi rất dài với vận tốc sóng v = 0,2 m/s, chu kì dao động T=10s. Khoảng cách giữa hai điểm gần nhau nhất trên dây dao động ngược pha nhau là:

A. 2m
B. 1m
C. 1,5m
D. 0,5m
Câu 11: Bước sóng là khoảng cách giữa hai điểm:

A. trên cùng phương truyền sóng mà dao động tại hai điểm đó ngược pha nhau.


B. gần nhau nhất trên cùng một phương truyền sóng mà dao động tại hai điểm đó cùng pha


C. gần nhau nhất mà dao động tại hai điểm đó cùng pha


D. trên cùng phương truyền sóng mà dao động tại hai điểm đó cùng pha
Câu 12: Con lắc lò xo gồm vật nhỏ khối lượng 100g gắn với một lò xo nhẹ. Con lắc dao 

động điều hòa theo phương ngang với phương trình x = 10cos10πt (cm). Mốc thế năng ở vị trí cân bằng. Lấy π2= 10. Cơ năng của con lắc bằng

A. 0,10 J
B. 0,50 J
C. 0,05 J.
D. 1,00 J
Câu 13: Một con lắc lò xo gồm lò xo có khối lượng không đáng kể, có độ cứng k = 100N/m, khối lượng của vật m = 1kg. Từ vị trí cân bằng kéo vật lệch khỏi vị trí cân bằng x = 
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cm rồi thả nhẹ. Chọn gốc thời gian t = 0 là lúc vật qua vị trí x =  -3cm theo chiều dương. Phương trình dao động của vật là

A. 
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Câu 14: Con lắc lò xo có khối lượng m = 100g, trong 20s thực hiện 50 dao động. Lấy π2 = 10. Độ cứng của lò xo là

A. 40N/m
B. 250N/m
C. 2,5N/m
D. 25N/m
Câu 15: Một vật khối lượng 1 kg dao động điều hòa với phương trình: x = 10cos(πt + π/2)(cm). Lực phục hồi (lực kéo về) tác dụng lên vật vào thời điểm t = 0,5s là

A. 1N
B. 0
C. 2N
D. 0,5N
Câu 16: Khi xảy ra cộng hưởng cơ thì vật tiếp tục dao động

A. với tần số bằng tần số dao động riêng

B. với tần số nhỏ hơn tần số dao động riêng


C. mà không chịu ngoại lực tác dụng

D. với tần số lớn hơn tần số dao động riêng
Câu 17: Một chất  điểm dao động điều hòa theo phương trình x= 5cos(2πt +  π) (cm). Quãng đường vật đi được sau 2s là

A. 20cm
B. 10 cm
C. 40 cm
D. 80 cm
Câu 18: Tại hai điểm A,B trên mặt chất lỏng cách nhau 10(cm) có hai nguồn phát sóng theo phương thẳng đứng với các phương trình: 
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. Vận tốc truyền sóng là 0,5(m/s). Coi biên độ sóng không đổi. Xác định số điểm dao động với biên độ cực đại trên đoạn thẳng AB ?

A. 8
B. 11
C. 9
D. 10
Câu 19: Trong hiện tượng giao thoa sóng trên mặt nước, khoảng cách giữa hai cực đại liên tiếp trên đường nối hai tâm sóng bằng:

A. Hai lần bước sóng

B. Một nửa bước sóng


C. Một bước sóng

D. Một phần tư bước sóng
Câu 20: Sóng truyền từ A đến M dọc theo phương truyền với bước sóng 
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. Biết M cách A một khoảng 15 cm. Sóng tại M có tính chất nào sau đây so với sóng tại A?

A. Trễ pha hơn sóng tại A một lượng là 
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B. Cùng pha với sóng tại A


C. Ngược pha với sóng tại A


D. Lệch pha một lượng 
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Câu 21: Tại một điểm trên mặt chất lỏng có một nguồn dao động với tần số 120 Hz, tạo ra sóng ổn định trên mặt chất lỏng. Xét 5 gợn lồi liên tiếp trên một phương truyền sóng, ở về một phía so với nguồn, gợn thứ nhất cách gợn thứ năm 0,5 m. Tốc độ truyền sóng là:

A. 12 m/s
B. 30 m/s
C. 25 m/s
D. 15 m/s
Câu 22: Điều kiện để có hiện tượng giao thoa sóng là

A. hai sóng có cùng biên độ, cùng tốc độ giao nhau


B. hai sóng có cùng tần số và có độ lệch pha không đổi theo thời gian


C. hai sóng có cùng bước sóng giao thoa nhau


D. hai sóng chuyển động ngược chiều nhau
Câu 23: Khi một con lắc lò xo dao động điều hòa thì

A. gia tốc của vật có độ lớn cực đại khi vật ở vị trí cân bằng


B. lực kéo về tác dụng lên vật có độ lớn tỉ lệ với bình phương biên độ


C. vận tốc của vật có độ lớn cực đại khi vật ở vị trí cân bằng


D. ực kéo về tác dụng lên vật có độ lớn cực đại khi vật ở vị trí cân bằng
Câu 24: Một vật dao động điều hòa có phương trình: x = 5cos(2πt + π/6) (cm, s). Lấy π = 3,14. Tốc độ của vật khi có li độ x = 3cm là :

A. 50,24(cm/s)
B. 2,512(cm/s). ?
C. 25,12(cm/s)
D. 12,56(cm/s)
Câu 25: Trong dao động điều hòa, vận tốc biến đổi

A. ngược pha với li độ

B. sớm pha 
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C. trễ pha 
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D. cùng pha với li độ
Câu 26: Khi một vật dao động điều hòa, chuyển động của vật từ vị trí biên về vị trí cân bằng là chuyển động

A. nhanh dần
B. thẳng đều
C. chậm dần
D. nhanh dần đều
Câu 27: Một vật thực hiện đồng thời hai dao động điều hoà cùng phương cùng tần số có 

biên độ lần lượt là A1 = 6cm và A2 = 12cm. Biên độ dao động tổng hợp A của vật không thể  có giá trị nào sau đây ?

A. A = 24 cm
B. A = 12 cm
C. A = 18 cm
D. A = 6 cm
Câu 28: Một con lắc đơn gồm quả cầu nhỏ khối lượng m được treo vào một đầu sợi dây mềm, nhẹ, không dãn, dài 64cm. Con lắc dao động điều hòa tại nơi có gia tốc trọng trường g. Lấy g = π2 (m/s2). Chu kì dao động của con lắc là:

A. 2s
B. 1,6s
C. 0,5s
D. 1s
Câu 29: Con lắc đơn có chiều dài dây treo là l = 1 m thực hiện 10 dao động mất 20s. Lấy π = 3,14. Gia tốc trọng trường tại nơi đặt con lắc là:

A. 
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Câu 30: Một vật dao động điều hoà dọc theo trục Ox với phương trình: x = 10cos(πt - π/6 ) cm. Quãng đường vật đi được từ thời điểm t1 = 0,5s đến thời điểm t2 = 1s

A. 17,3cm
B. 13,7 cm
C. 3,66cm
D. 6,34 cm
Câu 31: Trong thí nghiệm về giao thoa sóng trên mặt nước, hai nguồn kết hợp A, B dao động với tần số 16 Hz. Tại điểm M cách nguồn A, B những khoảng d1 = 30cm, d2 = 25,5cm sóng có biên độ cực đại. Giữa M và đường trung trực của AB có 2 dãy các cực đại khác.  Vận tốc truyền sóng trên mặt nước là

A. 12 cm/s
B. 100cm/s
C. 36 cm/s
D. 24 cm/s
Câu 32: Hai dao động điều hòa cùng phương có phương trình lần lượt là x1 = 4cos(πt - π/6) cm và  x2 = = 4cos(πt - π/2) cm. Dao động tổng hợp của hai dao động này có biên độ là :

A. 
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B. 
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C. 
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D. 
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Câu 33: Tại cùng một nơi trên Trái Đất, hai con lắc đơn có chiều dài 
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 với chu kỳ dao động riêng lần lượt là T1 = 0,3s và T2 = 0,4s. Chu kỳ dao động riêng của con lắc thứ ba có chiều dài 
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A. 0,1 s
B. 0,7 s
C. 0,5 s
D. 1,2 s
Câu 34: Một con lắc lò xo treo thẳng đứng với biên độ 8cm. Khoảng thời gian từ lúc lực đàn hồi cực đại đến lúc lực đàn hồi cực tiểu là T/3, với T là chu kì dao động của con lắc. Tốc độ của vật nặng khi nó cách vị trí thấp nhất 2cm. Lấy g = π2 m/s2

A. 83,66cm/s
B. 106,45cm/s
C. 87,66cm/s
D. 57,37cm/s
Câu 35: Môṭ con lắc lò xo đang dao đôn ̣ g điều hòa vớ i biên đô ̣A, thờ i gian ngắn nhất để
con lắc di chuyển từ vi ̣trí có li đô ̣x1 = -A đến vi ̣trí có li đô ̣x2 = A/2 là 1 s. Chu kì dao động của con lắc là:

A. 1/3 s
B. 2 s
C. 3 s
D. 6 s
Câu 36: Tại điểm S trên mặt nước yên tĩnh có nguồn dao động điều hoà theo phương thẳng đứng với tần số 50Hz. Khi đó trên mặt nước hình thành hệ sóng tròn đồng tâm S. Tại hai điểm M, N nằm cách nhau 9cm trên đường thẳng đi qua S luôn dao động cùng pha với nhau. Biết rằng, tốc độ truyền sóng thay đổi trong khoảng từ 70cm/s đến 80cm/s. Tốc độ truyền sóng trên mặt nước là

A. 75cm/s
B. 80cm/s
C. 70cm/s
D. 72cm/s
Câu 37: Chu kì dao động điều hoà của con lắc đơn phụ thuộc vào

A. khối lượng của con lắc
B. biên độ dao động


C. năng lượng kích thích dao động
D. chiều dài của con lắc
Câu 38: Nguồn sóng có phương trình 
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. Biết sóng lan truyền với bước sóng 0,4m. Coi biên độ sóng không đổi. Phương trình dao động của sóng tại điểm nằm trên phương truyền sóng, cách nguồn sóng 10cm là

A. 
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C. 
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D. 
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Câu 39: Một vật dao động điều hòa với biên độ bằng 0,05m, tần số 2,5 Hz. Gia tốc cực đại của vật bằng


A. 1,2 m/s2
B. 3,1 m/s2
C. 12,3 m/s2
D. 6,1 m/s2
Câu 40: Phương trình li độ của 3 dao động điều hòa có dạng sau: 
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. Kết luận nào sau đây là đúng ?

A. x1, x2 vuông pha

B. x1, x3 vuông pha

C. x2, x3 ngược pha

D. x2, x3 cùng pha
Đáp án

	1-C
	6-C
	11-B
	16-A
	21-D
	26-A
	31-D
	36-A

	2-D
	7-A
	12-B
	17-C
	22-B
	27-A
	32-D
	37-D

	3-D
	8-A
	13-C
	18-D
	23-C
	28-B
	33-C
	38-A

	4-D
	9-B
	14-D
	19-B
	24-C
	29-D
	34-A
	39-C

	5-B
	10-B
	15-A
	20-C
	25-B
	30-B
	35-C
	40-A


Câu 1: Đáp án C

Câu 2: Đáp án D

Dao động của vật là tổng hợp hai dao động thành phần, có biên độ A = 10cm = 0,1m, tần số góc ( =10 rad/s

Vật có m = 500g = 0,5kg

Năng lượng dao động của vật là: 
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Câu 3: Đáp án D 
Chu kỳ dao động của con lắc lò xo được tính bởi công thức: 
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Khi k tăng gấp đôi, m giảm 1 nửa thì chu kỳ T giảm đi 2 lần.

Câu 4: Đáp án D
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Câu 5: Đáp án B

Hai nguồn cùng pha 
[image: image45.wmf]12
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Bước sóng: ( ( ( v / f 2cm

Biên độ dao động tổng hợp tại M là: 
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Câu 6: Đáp án C

[image: image73.png]BeEHES=2HR &= ‘DE-thithif-THP T-Quéc-Gia-mén-V3t-H-trurdng-THP T-Tran-Huing-Bao-tp-HCM-Ln-1-n3m-2017.pdf - Foxit Reader B = @ =

Home | Comment View Form  Protect  Share  Comnect  Help  Extras [ [Fnd Ol - n-
) @snapshot | T O Fepage @ [151.83% | @ Dromsemer | 2 Bk ) Fie Actachment
N Tk |3 Cipboard = — {3} Fit Width 157 Rotate Left TI . #) Bank £S5 1 gookerark [i3 Image Annotation
Hand B A;‘f' 01 Fit Visble [ Rotate Right W 'S?" [ Audio & Video
Toos Vew Comment Crete potect | ks st
Start DB-thith(-THPT-QuC... X ' DE-thith(-THPT-Qud... v ‘ Pokemon Go
R Cau v Dap an C =
i Cau 7: Ddp 4n A
a Hai ngudn ciing pha. o) . A B
W Tai M nim trén CD dao dong véi bién do cuc tiéu:
= CA-CB<MA-MB=(k+ ). <DA-DB
= 2
L] c>6—6«/5£(k+%).1£6«/2_—6
& ©-2,9<k<19=k=-2-101
C
a Ciu 8: Pip 4n A
A4 Thoi gian 16 xo nén umg vdi vét ¢ trong khoang li d6 (-3;-A) nhu
hinh bén.

Thoi gian 106 xo nén = 1/3 thoi gian 10 xo gidn nén khi 6 xo nén ung
v6i goe quét 120°.
Tur d6 ta duge A = 6cm

L IKRETE Sy ow R BH@EE 518% O ——O




Câu 7: Đáp án A

Hai nguồn cùng pha.

Tại M nằm trên CD dao động với biên độ cực tiểu: 
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Câu 8: Đáp án A

Thời gian lò xo nén ứng với vật ở trong khoảng li độ (-3;-A) như hình bên. Thời gian lò xo nén = 1/3 thời gian lò xo giãn nên khi lò xo nén ứng với góc quét 1200.
Từ đó ta được A = 6cm

Câu 9: Đáp án B

Câu 10: Đáp án B

Bước sóng ( (  vT = 0,2.10 = 2 m

Khoảng cách giữa 2 điểm gần nhau nhất dao động ngược pha là (/2 = 1 m
Câu 11: Đáp án B


Câu 12: Đáp án B

Cơ năng của con lắc: 
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Câu 13: Đáp án C
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Khi 
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 thì v = 0 nên 
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Chọn gốc thời gian t = 0 là lúc vật qua vị trí x = - 3cm theo chiều dương. Biểu diễn trên giản đồ
Fresnel ta được pha ban đầu 
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4

p

j

=

 

Phương trình dao động điều hòa: 
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Câu 14: Đáp án D

Chu kỳ dao động: T = 20/50 = 0,4s =
[image: image54.wmf]0,1
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Câu 15: Đáp án A

Khi t = 0,5s thì x = -10cm

Lực kéo về tác dụng lên vật: F = -kx = ( (2x = 1 N
Câu 16: Đáp án A

Câu 17: Đáp án C

T = 1s

Quãng đường đi được sau 2s = 2T là s = 2.4A = 40cm
Câu 18: Đáp án D

Hai nguồn ngược pha, ( ( v/f = 0,5/25 = 0,02m = 2cm

Tại M trên đoạn AB dao động với biên độ cực đại, ta có:
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Có 10 giá trị k vậy có 10 điểm dao động cực đại trên AB
Câu 19: Đáp án B

Câu 20: Đáp án C

Sóng tại M trễ pha hơn sóng tại A một lượng là 
[image: image56.wmf]22.15

30

d

pp

jp

l

D===

 

Vậy sóng tại M ngược pha so với sóng tại A
Câu 21: Đáp án D
Khoảng cách giữa 5 gợn lồi liên tiếp là 4( ( 0,5m ( ( ( 0,125m ( 2,5cm 

Tốc độ truyền sóng: v ( (f ( 0,125.120 = 15m/s
Câu 22: Đáp án B
Câu 23: Đáp án C
Câu 24: Đáp án C
Áp dụng công thức độc lập: 
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Câu 25: Đáp án B
Câu 26: Đáp án A
Câu 27: Đáp án A
Biên độ dao động tổng hợp thỏa mãn điều kiện: 
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Câu 28: Đáp án B
Chu kỳ dao động: 
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Câu 29: Đáp án D
Chu kỳ dao động của con lắc: 
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Câu 30: Đáp án B
Chu kỳ dao động T = 2s

Quan sát trên hình vẽ ta thấy quãng đường vật đi được từ thời điểm t1 = 0,5s ứng với vị trí (1) đến thời điểm t2 = 1s ứng với vị trí (2) là 
[image: image61.wmf](
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Câu 31: Đáp án D
(Đề cho thiếu hai nguồn cùng pha)

Hai nguồn cùng pha nên trung trực là cực đại giao thoa.

Tại M có cực đại, giữa M và trung trực của AB có 2 dãy cực đại khác nên tại M có cực đại bậc 3

Ta có: 
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Vận tốc truyền sóng v ( (f =1,5.16 = 24cm/s
Câu 32: Đáp án D
Biên độ dao động tổng hợp: 
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Câu 33: Đáp án C
Ta có: 
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Chu kỳ của con lắc có chiều dài 
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Câu 34: Đáp án A
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Vi +Khi AC<A, vatdi tir vi tri lyc dan hoi cuc dai ing véi vét ¢ bién dudi

2]

3

+A dén khl Iy dan hdi cyc tiéu tmg véi vi tri x = - A, (biéu dién nhu
hinh v&) hét thoi gian T/3, tmg véi goc 120°
Dua vao hinh vé ta dugc A/=A/2=4cm= 0,04m

Qm:\/? 5m (rad/s)

Khi vat cach vi tri thip nht 8cm g véi x = 6cm, tée d6 cua vat 1a:
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A = 8cm. Gọi (( là độ dãn của lò xo khi vật ở VTCB 
Xét 2 trường hợp:

+ Nếu A ( (( thì vị trí lực đàn hồi cực tiểu ứng với vật ở biên trên, vậy thời gian từ lúc lực đàn hồi cực đại đến khi lực đàn hồi cực tiểu là T/2 ( Không phù hợp với bài toán

+ Khi ( ( ( A, vật đi từ vị trí lực đàn hồi cực đại ứng với vật ở biên dưới
+ A đến khi lực đàn hồi cực tiểu ứng với vị trí x = - ((, (biểu diễn như hình vẽ) hết thời gian T/3, ứng với góc 1200
Dựa vào hình vẽ ta được ( ( ( ( A / 2 4cm = 0,04m
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Khi vật cách vị trí thấp nhất 8cm ứng với x = 6cm, tốc độ của vật là:
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Câu 35: Đáp án C
Biểu diễn bằng hình vẽ ta được thời gian ngắn nhất vật đi từ vị trí x1 = -A đến x2 = A/2 là T/3 = 1s ( T = 3s
Câu 36: Đáp án A
Tại M, N luôn dao đông cùng pha:
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Câu 37: Đáp án D
Câu 38: Đáp án A
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Câu 39: Đáp án C
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Câu 40: Đáp án A
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